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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 
Ένα από τα πιο καίρια θέµατα των τελευταίων δέκα ετών για όλα τα ανώτατα 

εκπαιδευτικά ιδρύµατα της Ευρώπης αλλά και παγκοσµίως είναι αυτό της 

αξιολόγησης των πανεπιστηµιακών δραστηριοτήτων στους τοµείς της διδασκαλίας, 

της έρευνας και της διοίκησης. 

 

Η πανεπιστηµιακή αυτονοµία των ευρωπαϊκών ανώτατων εκπαιδευτικών ιδρυµάτων 

προϋποθέτει µια ισχυρή αίσθηση άµεσης ευθύνης για τη λειτουργία του 

πανεπιστηµίου και µια συνεχόµενη σύγκριση µε τις πιο αυστηρές διαδικασίες 

ποιοτικής αξιολόγησης προκειµένου να τεθεί σε λειτουργία ένας κύκλος βασισµένος 

στις αµοιβαίες σχέσεις µεταξύ αυτονοµίας, λογοδότησης προς την κοινωνία και 

αξιολόγησης. 

 

Οι προσεκτικές και επαναλαµβανόµενες αξιολογήσεις της ποιότητας της διδασκαλίας 

και της έρευνας αποτελούν την εγγύηση των επενδύσεων που γίνονται στα 

πανεπιστήµια από το κράτος καθώς επίσης και για τους φοιτητές που επιλέγουν ένα 

συγκεκριµένο ανώτατο εκπαιδευτικό ίδρυµα για τις σπουδές τους. Επιτρέπουν στην 

Πολιτεία να ελέγξει τα αποτελέσµατα των αποφάσεων και να διαδώσει αξιόπιστες 

πληροφορίες. Εποµένως, µε τον τρόπο αυτό βελτιώνεται και η δηµόσια εικόνα των 

Ιδρυµάτων.  

 

Το Πανεπιστήµιο Κύπρου εκπόνησε την παρούσα µελέτη µε σκοπό την ανάλυση 

αντικειµενικών δεικτών αναφορικά µε την ποιότητα της έρευνας στο Ίδρυµα. Η 

αξιολόγηση γίνεται µε: 

(α)   τη συλλογή και αξιολόγηση στοιχείων αναφορικά µε τον αριθµό 

δηµοσιεύσεων και αναφορών κάθε Τµήµατος ξεχωριστά και του 

Πανεπιστηµίου στο σύνολό του, για την περίοδο 1995 � 2002 και 

(β)  τη σύγκριση των πιο πάνω αποτελεσµάτων µε ανάλογα στοιχεία από 

ευρωπαϊκά πανεπιστήµια και ιδιαίτερα της Ελλάδας και της Ιταλίας. 

 

Παρά τη δυσκολία αξιολόγησης της ερευνητικής δραστηριότητας, η ποσοτική 

παράµετρος που χρησιµοποιείται ευρέως αφορά στον αριθµό των επιστηµονικών 

άρθρων που δηµοσιεύονται σε έγκυρα διεθνή περιοδικά όπως αυτά εµφανίζονται στη 

βάση δεδοµένων ISI, όπου καταγράφονται οι αναφορές των επιστηµονικών 

δηµοσιεύσεων. Η βάση δεδοµένων ISI περιλαµβάνει πάνω από 3.5 εκατοµµύρια 
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βιβλιογραφικές καταχωρήσεις για µία περίοδο είκοσι ετών και καλύπτει 8.000 

επιστηµονικά περιοδικά. 

 

Είναι γενικά αποδεκτό ότι οι δείκτες που παράγονται από τη βάση στοιχείων ISI είναι 

χρήσιµοι, ειδικά όταν χρησιµοποιούνται όχι ως απόλυτες τιµές αλλά µε στόχο: 

i. τη σύγκριση παρόµοιων ιδρυµάτων, ή  

ii. την ανάλυση διαχρονικών τάσεων.  

 

Ορισµοί 

 

Για τους σκοπούς της παρούσας έρευνας ορίζονται τα πιο κάτω: 

 

Αναφορά:  Αναφορά σε επιστηµονικό άρθρό από συγγραφείς άλλων 

επιστηµονικών άρθρων. 

 

Αντίκτυπος 

∆ηµοσιεύσεων:  

Αριθµός των αναφορών ανά δηµοσίευση προερχόµενη 

από το Πανεπιστήµιο Κύπρου. 

 

∆είκτης 

Παραγωγικότητας:  

Αριθµός των δηµοσιεύσεων ανά καθηγητή κάθε Τµήµατος 

του Πανεπιστηµίου Κύπρου. 

 

∆είκτης Ορατότητας: 

  

Αριθµός αναφορών ανά καθηγητή κάθε Τµήµατος του 

Πανεπιστηµίου Κύπρου. 

 

Περίοδος Αναφοράς:  1995 - 2002 

 
Στην παρούσα µελέτη όλοι οι δείκτες αναλύονται σε ετήσια βάση. 

 

Η µελέτη συζητήθηκε στην Επιτροπή Προγραµµατισµού και Ανάπτυξης και στη 

Σύγκλητο του Πανεπιστηµίου Κύπρου. 
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ΓΕΝΙΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 
 

Βάσει την ανάλυσης των στοιχείων παρατηρούµε ότι κατά την εξεταζόµενη περίοδο 

υπήρξε αυξητική τάση στην παραγωγή δηµοσιευµάτων από το Πανεπιστήµιο 

Κύπρου (∆ιάγραµµα 1). 

 

∆ιάγραµµα 1:  ∆ηµοσιεύσεις Πανεπιστηµίου Κύπρου ανά έτος, 1995-2002 
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Παρακάτω αναλύεται ο υπολογισµός των δεικτών της παραγωγικότητας και της 

ποιότητας του ερευνητικού έργου των ακαδηµαϊκών του Πανεπιστηµίου Κύπρου. 

 

Όπως φαίνεται και στο ∆ιάγραµµα 2, ο δείκτης παραγωγικότητας του Πανεπιστηµίου, 

δηλαδή ο αριθµός δηµοσιεύσεων ανά καθηγητή, είναι σταθερός. Η σταθερότητα αυτή 

του δείκτη είναι ενθαρρυντική, υποδεικνύοντας ότι το ακαδηµαϊκό προσωπικό του 

Πανεπιστηµίου Κύπρου, που έρχεται συνήθως στο Πανεπιστήµιο µετά από υπηρεσία 

σε καταξιωµένα ανώτατα εκπαιδευτικά ιδρύµατα του εξωτερικού, δεν µειώνει την 

παραγωγικότητά του µε την άφιξή του σε ένα νεοσύστατο ίδρυµα. 

 

∆ιάγραµµα 2: ∆είκτης Παραγωγικότητας, 1995 � 2002 
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ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΜΕ ΕΥΡΩΠΑΪΚΑ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑ 
 

1. To Πανεπιστήµιο Κύπρου σε Σύγκριση µε τα Πανεπιστήµια της Ιταλίας 
 

Η Σύνοδος των Πρυτάνεων των Πανεπιστηµίων της Ιταλίας (Conference of Italian 

Universities Rectors � CRUI), εξέδωσε το 2003 τα αποτελέσµατα της έρευνας 

αξιολόγησης της ποιότητας των ιταλικών πανεπιστηµίων ως προς το ερευνητικό τους 

έργο1. Η έρευνα έχει βασιστεί σε στοιχεία που έχουν συλλεχθεί από το Citation Index 

(ISI) για τη χρονική περίοδο 1995 � 1999.  

 
Για σκοπούς σύγκρισης, έχουν χρησιµοποιηθεί στοιχεία που αφορούν µόνο στα έτη 

1995 -1999, χρονική περίοδος η οποία καλύπτεται από την έρευνα για τα ιταλικά 

πανεπιστήµια.  

 

1.1. Ιταλικά Πανεπιστήµια χωρίς Ιατρική Σχολή 
 

Για πιο ορθολογιστική σύγκριση, η µελέτη περιορίστηκε αρχικά στα ιταλικά 

πανεπιστήµια χωρίς Ιατρική Σχολή για τη χρονική περίοδο 1995 � 1999 (∆ιάγραµµα 

3). 

 

Οι δείκτες παραγωγικότητας, ορατότητας και αντίκτυπου δηµοσιεύσεων του 

Πανεπιστηµίου Κύπρου σε σύγκριση µε αυτούς των ιταλικών πανεπιστηµίων 

βρίσκονται σε υψηλά επίπεδα, µε το Πανεπιστήµιο Κύπρου να βρίσκεται µεταξύ των 

δύο � τριών πρώτων ιταλικών ανώτατων εκπαιδευτικών ιδρυµάτων.  

 

Βάσει των ετήσιων µέσων όρων των ιταλικών πανεπιστηµίων χωρίς Ιατρική Σχολή, 

για την περίοδο 1995 � 1999, διαφαίνεται η ευνοϊκή σύγκριση του Πανεπιστηµίου 

Κύπρου και στους τρεις δείκτες (∆ιάγραµµα 3). 

 

                                                 
1 Scientific Research in Italian Universities, An initial analysis of the citations in the ISI date 
bank, Conference of Italian University Rectors, copyright 2002 



         111999999555   ���   222000000222:::    ΕΕΕΡΡΡΕΕΕΥΥΥΝΝΝΗΗΗΤΤΤΙΙΙΚΚΚΟΟΟ    ΕΕΕΡΡΡΓΓΓΟΟΟ    ΠΠΠ ...ΚΚΚ ...    &&&   ΣΣΣΥΥΥΓΓΓΚΚΚΡΡΡΙΙΙΣΣΣΗΗΗ    ΜΜΜΕΕΕ    ΕΕΕΥΥΥΡΡΡΩΩΩΠΠΠΑΑΑΪΪΪΚΚΚΑΑΑ    ΠΠΠΑΑΑΝΝΝΕΕΕΠΠΠΙΙΙΣΣΣΤΤΤΗΗΗΜΜΜΙΙΙΑΑΑ    
 

 7

∆ιάγραµµα 3: Σύγκριση Ιταλικών Πανεπιστηµίων µε το Πανεπιστήµιο Κύπρου 

 

1.2. Ιταλικά Πανεπιστήµια µε Ιατρική Σχολή 
 

Στη συνέχεια, έγινε η σύγκριση και µε τα ιταλικά πανεπιστήµια που έχουν Ιατρική 

Σχολή για την ίδια χρονική περίοδο, 1995 - 1999. Γενικά θεωρείται ότι η λειτουργία 

Ιατρικής Σχολής διαφοροποιεί ουσιαστικά ένα ανώτατο ακαδηµαϊκό ίδρυµα 

αυξάνοντας την ερευνητική του δραστηριότητα.  

 

Παρά το γεγονός ότι στο Πανεπιστήµιο Κύπρου δεν έχει ακόµη λειτουργήσει η 

Ιατρική Σχολή, τα αποτελέσµατα είναι πολύ θετικά. Σηµειώνεται ότι το Πανεπιστήµιο 

Κύπρου βρίσκεται πάνω από το µέσο όρο και ανάµεσα στα 14 πρώτα ιταλικά 

πανεπιστήµια όσον αφορά στην παραγωγικότητα, την ορατότητα και τον αντίκτυπο 

δηµοσιεύσεων.  

 

Σηµειώνεται ιδιαιτέρως ότι µε βάση όλους τους δείκτες, το Πανεπιστήµιο Κύπρου 

βρίσκεται στα ίδια περίπου επίπεδα µε τα ιστορικά πανεπιστήµια της Μπολόνια, της 

Ρώµης και της Πίζα. 

 

Βάσει των ετήσιων µέσων όρων των ιταλικών πανεπιστηµίων µε Ιατρική Σχολή, για 

την περίοδο 1995 � 1999, διαφαίνεται και πάλι η υψηλή απόδοση του Πανεπιστηµίου 

Κύπρου στους δείκτες παραγωγικότητας, ορατότητας και αντίκτυπου δηµοσιεύσεων 

(∆ιάγραµµα 4).  
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∆ιάγραµµα 4: Σύγκριση Ιταλικών Πανεπιστηµίων µε Ιατρική Σχολή µε το Πανεπιστήµιο 
Κύπρου 

 

2. Σύγκριση µε τον αντίστοιχο Ευρωπαϊκό µέσο όρο 

 

Τονίζεται ότι ο αντίκτυπος δηµοσιεύσεων του Πανεπιστηµίου Κύπρου για τη 

συγκεκριµένη περίοδο, είναι ψηλότερος από τον αντίστοιχο µέσο όρο των ιταλικών 

Πανεπιστηµίων στο σύνολό τους (3,45) και από τον αντίστοιχο µέσο ευρωπαϊκό όρο 

(3,95). Σηµειώνεται ότι ο αντίστοιχος δείκτης στις Ηνωµένες Πολιτείες της Αµερικής 

είναι 5,45. 

 

3.  To Πανεπιστήµιο Κύπρου σε Σύγκριση µε τα Πανεπιστήµια της Ελλάδας 
 

Τη σύγκριση µε τα πανεπιστήµια της Ελλάδας µας επιτρέπει µια µελέτη του 

Πανεπιστηµίου Πατρών όπου αναφέρονται τα στοιχεία υπολογισµού του δείκτη 

παραγωγικότητας2. Βάσει αυτού του δείκτη µπορούµε να συγκρίνουµε την 

παραγωγικότητα του Πανεπιστηµίου Κύπρου µε εκείνη των ελληνικών 

πανεπιστηµίων (∆ιάγραµµα 5). Πρέπει να σηµειωθεί ότι η µελέτη των ελληνικών 

πανεπιστηµίων αφορά στα έτη 1990 � 1999 και για αυτό το λόγο η σύγκριση έγινε µε 

βάση τις ετήσιες αποδόσεις των ιδρυµάτων όσον αφορά στις δηµοσιεύσεις που 

εντοπίστηκαν στη βάση δεδοµένων ISI. 

 

                                                 
2 Άρθρο µε τίτλο «Στοιχεία για την Έρευνα και Τεχνολογία στη χώρα µας» που δηµοσιεύθηκε 
στην εφηµερίδα «ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ», 29 Ιουνίου 2001. 
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∆ιάγραµµα 6: Ετήσιος ∆είκτης Παραγωγικότητας ελληνικών πανεπιστηµίων και 

Πανεπιστηµίου Κύπρου 

 

Με βάση αυτές τις ετήσιες αποδόσεις, το Πανεπιστήµιο Κύπρου αποδεικνύεται πως 

έχει αυξηµένη παραγωγικότητα ανά µέλος ∆ΕΠ, µε δείκτη παραγωγικότητας αρκετά 

υψηλότερο από αυτόν των ελληνικών πανεπιστηµίων. Το Πανεπιστήµιο Κύπρου, 

συγκρίνεται ευνοϊκά µε τα ελληνικά πανεπιστήµια που έχουν την ψηλότερη 

παραγωγικότητα, δηλαδή τα Πανεπιστήµια Κρήτης και Πατρών. 

 

Στο παρόν στάδιο, για τους δείκτες αντίκτυπου δηµοσιεύσεων και ορατότητας δεν 

υπάρχουν διαθέσιµα στοιχεία. 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 

Σε γενικές γραµµές, οι δείκτες του Πανεπιστηµίου Κύπρου παρουσιάζουν θετικά 

αποτελέσµατα, ιδίως αν ληφθεί υπόψη η ηλικία του Πανεπιστηµίου (µόλις 10 ετών). 

Σηµειώνεται ότι ο ετήσιος µέσος όρος παραγωγικότητας του Πανεπιστηµίου Κύπρου 

είναι µεγαλύτερος από τον ευρωπαϊκό µέσο όρο και µεγαλύτερος από τον ετήσιο των 

ελληνικών και των περισσοτέρων ιταλικών πανεπιστηµίων. 

 

Με βάση τα στοιχεία της µελέτης, η παραγωγικότητα του Πανεπιστηµίου Κύπρου 

παραµένει σταθερή κατά την εξεταζόµενη περίοδο. Εφόσον, όµως, το Πανεπιστήµιο 

Κύπρου επιθυµεί να βελτιώσει το ακαδηµαϊκό του επίπεδο, θα πρέπει να 

παρουσιάσει συνεχή ανοδική τάση στο σύνολο των αναφορών και ο δείκτης 

παραγωγικότητας να υπερβεί τουλάχιστον το 1 (δηλαδή 1 δηµοσίευση ανά µέλος 

∆ΕΠ ετησίως να περιέχεται στη βάση δεδοµένων ISI). 

 

Όσον αφορά στους δείκτες αντίκτυπου και ορατότητας δεν είναι δυνατό να εξαχθούν 

συµπεράσµατα για τις τάσεις του ερευνητικού έργου, αφού για τα πρόσφατα 

δηµοσιεύµατα δεν έχει περάσει εύλογο χρονικό διάστηµα για αναφορές. Ως είναι 

αναµενόµενο, ο αντίκτυπος και η ορατότητα των πρόσφατων δηµοσιεύσεων είναι 

χαµηλότεροι από τους παλαιότερους. Συµπεράσµατα θα µπορούσαν να εξαχθούν 

όταν η µελέτη επαναληφθεί σε δύο µε τρία χρόνια από σήµερα για σκοπούς 

σύγκρισης. 

 

Τέλος, σηµειώνεται ότι ο αναµενόµενος χρόνος δηµοσίευσης ενός άρθρου, το 

απαιτούµενο χρονικό διάστηµα για αναφορά και η χρονική διάρκεια αναφορών στο 

άρθρο, διαφέρει µεταξύ των ποικίλων επιστηµονικών περιοχών. Συνεπώς η 

χρησιµότητα των στοιχείων της µελέτης είναι περιορισµένη για σκοπούς σύγκρισης 

µεταξύ Τµηµάτων. Η παρούσα µελέτη όµως είναι ιδιαίτερα χρήσιµη για αναγνώριση 

των γενικών τάσεων µε βάση τους διεθνείς δείκτες που έχουν χρησιµοποιηθεί. 
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